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A német választások
Debrecen, január 20.

A iiémvt ni-inzetgyiitesi választások az 
Ébert-Schekleniarm ntogé sorakozó többségi 
szotiákkmokrata- párt fölényes győzelmivel 
végződött. A választásuk eredményének má­
sik fontos momentuma: a polgári elemek, 
pártjainak fennmaradása ama fenyegető jós 
lássál szemben, hogy a polgári pártok meg 
fognak semmisülni a választások bűzében, láz 
a jóslás nem vált be. A polgári elemek ősereje, 
az a természetes szükségesség, amely őket 
államién tartó elemekké teszi, nem engedte, 
hogy a forrongó uj világban eltűnjenek a biro­
dalom kormány kereke mellől. A választáso­
kon nem teóriák kerültek egymással szembe, 
hanem a valóságos élet, a német nép gyakor 
lati fölfogása érvényesült.

A birodalom sorsának intézésére hivatott 
testület megalakítására külpolitikai okokból is 
égető szükség volt Az entente nem egyszer 
hangoztatta, hogy csak olyan Németország­
gal áll szóba, amelynek népakaraton nyugvó 
alkotmányos kormánya küld hozzá megbízot­
takat. A nemzetgyűlés megalkotása tehát azt 
jelenti, hogy Németország abba az állapotba 
került, amelyben az entente hajlandó vele tái- 
gyahii. libben a pillanatban tehát nagyon is 
fontos, hogy a polgárság is ott legyen a nem­
zetgyűlésen, ahol majd a német nép akarata 
kell, hogy kifejezésre jusson az enventc-tal 
szemben és a békekötés ügyében.

A választások eredménye mellett, amely 
a polgári elemeknek az uj Németországban is 
szót biztosított, fontos a választások lefolyása 
is. És pedig azért, mert a választások a le­
hetőség szerint zavartalanul folytak le. Lz azt 
jelenti, hogy a Spartaeusok. akik érvényesü­
lésüket az anarchiára és a rendbontásra ala­
pították és akik a nemzetgyűlési választásom 
elten a végsőkig menő harcot -hirdették, nem 
rendelkeznek már semmi erővel, nem tudtam 
egyetlen fegyverüket: a zavargásokat sem 
használni. Vezérük eleste és fegyve.es e»e 
retésiik teljesen tetörte őket és elvesztette 
egyetlen küzdőterüket - maguk neveztek így

az utcát. Annyira, hogy választási Kam­
pány kínálkozó alkalmaiban és Helyzctetlxm 
vem tudtak cselekedni semmit.

X szociáldemokratáknak és a polgárság­
nak most már ellenfél hiányában módjuk van 
megteremteni a végleges rendet és nvu 
galmat
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a párisi béhebongresszust megnyitottál!
oo

(if*ISémptország és a volt monarchia részei 
v’“"' meghívást kapnak a béhohoníerenclára

Paris, jan. 2u. A bekekouíerene 1 a szom­
baton ült össze a francia külügyminisztérium­
ban. Délután 2 óra tájban hatalmas tömeg hnl- 
'íímzott a külügyminisztérium palotája előtt, 
ahol két század gyalogság foglalt állást 2 
óra 30 perckor érkeznek az első delegátusok 
és bevonulnak az óra terembe, ahol helyet fog­
lalnak. 2 óra 45 perckor érkezik meg Wilson 
elnök, akit a csapatok tisztelgéssel fogadnak. 
3 óra 30 perckor érkezik Poincaré elnök, akit 
ugyanúgy fogadnak, mint VVilson-t. 3 óra 50 
perckor lép a terembe Poincaré elnök; a pat­
kó-alakban elrendezett asztalnál az asztalion 
foglal helyet, ahol a három amerikai küldött 
és Witeon ül. Poincaré jobboldalán l.loytl 
George és a brit küldöttek, baloldalán a többi 
hatalom küldöttei. Vz összes résztvevők 
száma: 72.

Poincaré bestédé
A kongresszust Poincaré hosszabb be­

széddel nyitotta meg. melyet a delegátusok 
Va -hallgattak végig. Megnyitó beszédében 

hangsúlyozta, hogy az ellenség álltok szán­
dékai ma már teljesen bizonyítva vannak. A 
titkos cinkossággal egymáshoz kötött központi 
hatalmak abban a reménységben, hogy Büro- 
pában t'S mindjárt ezni tán az egész világon 
magukhoz ragadhatják a vezető hatalmat, a 
teggyülöletesebb ürügyet találták ki, hogy 
Szerbia testén keresztülgázolhassanak és utat 
törjenek maguknak kelet felé. _ Ugyanakkor 

megtagadták legünnepélyesebb kötelezettségei­
ket, hogy Belgium testén keresztül utat tör­
hessenek maguknak Franciaország szivéhez 
Miután ezzel a két ie'ejötleteden gonosztettel 
megnyitották a támadás útjait, őrületes túlka­
pásaikat legelőbb is Anglia. Franckjprszág és 
Oroszország egyesített erőkifejtései tőitek 
meg. Ma a sors sokféle fordulása után kard- 
dafgvőzetiek le azok, akik karddal akkartak 
győzni, ezért csak önmagukat okolhatjuk. Fel­
sorolja ezután az egyes államokat, amelyek 
Németországgal szemben a háború folyamun 
harcba keveredtek, majd

az Egyesült Államok beavatkozásáról
a következőket mondja:

Az amerikai Egyesült Államok be­
avatkozása több volt katonai és politikai ese­
ménynél; szuverén Ítélet volt az. melyet a 
történelem mondott ki egy szabad nép nagy 
szellemének és első hivatalnokának utján ar­
cú az óriási felelősségről, melyet a borzal­
mas, az emberiséget szétmarcangoio harc fel­
ül é/ő i vettek magukra. Az Egyesiül Al antok 
nemcsak azért vetették harcba hatalmas flot­
táikat és- szerveztek hatalmas hadseregeket, 
hogy a német nagyravágyód merész áltnai-

val szemben megvédjék magukat, hanem és 
főképen azért, hogy a szabadság eszményeit 
megvédjék, melyekre egyre nagyobb árnyé­
kot borított a császári sas. Európa leánya, 
Amerika, átkelt az óceánon, hogy kiszaba­
dítsa édesanyját a rabszolgaság jármának 
megalázó terhétől és megmentse a civilizá­
ciót. véget akart vetni a legnagyobb gyalá­
zatnak. melyet eddig az emberiség föl jegy­
zett. _

A győzelem, amely tökéletes, meghozta
1 a kis népek szabadságát is.

A békefeltételeket meg kell állapítani.
nrelőtt azokkal közölnék, akik ellen a sikeres 
klizde'cnire egyesültek. A háborít alaty fenn­
él ott szolidaritást fenn kell tartani a tárgya- 

i lások alatt is. a szerződés megkötése után is. 
Igazságot kell szolgáltatni, a meghántottaknak 

1 elégtételt kell adni. A bűnösök nem maradnak 
büntetlenül.

Az igazság kizárta a hódításokra, az un 
periálizniusra vonatkozó álmokat, a nemzeti 
akarat figyelmen kW fii hagyását és egyes 
tartományoknak az államok közti felcserük- 
sót olyankénen, mintha azok lakói csak tár­
gyak, sakkfigurák volnának. Elmúltak azok 
az, idők amikor a diplomaták összeülhettek, 
hogy tekintélyükkel az asztal egyik sarkán 
jeniét helyreállítsák a császári uralmak tér­
képeit. Ma

a világ térképének megváltoztatásáról
van szó s ez a világ népeinek nevében tör­
ténik azzal a feltételei, hogv híven érvényre 
juttatták a népek kívánságait tiszteletben 
tartiák a kis és nagy nemzetek önrendelkezési 
jogát és azt a nemzeti és vallási különbségek 
szent jogával összhangzásba hozzák.
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Clemeaoeau hAsll 
a három első propramponlot
Poincaré eltávozása után Clemen- 

c c a u foglalta el az elnöki széket és közölte 
! a konferenciával, hogy a napirend szerint a 
i végleges elnök lesz megválasztandó.

Wt 1 s o n elnök végleges elnökül L e- 
m e ne eati t ajánlja, hogy ezzel ugv a fran­
ciáknak. mint Clemcnceau személyének tisz­
teletére. Ajánlatához 1.1 óvd (leorge es 
Son n in o is hozzájárultak.

Cleme uccu ti mély hálával fogadta 
a megnyilatkozó rokonérzést és megköszönte 
... választást. Wilson és Lloyd George harah 
érzülete mondta Clemcnceau - meghit­
tet- mert ebből újabb bizalmat meritek újabb 
fáradozásaimhoz. Nekünk már nem a terüle­
tek békéjét kell megalkotnunk, hanem a n e-
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p v k h ó k é j é i. Igyekezzünk c programot 
gyorsan és jól megvalósítani. \ legközelebbi 
ülésnek egyik legelső tárgya lesz a ne «ize­
tek szövetségének kérdése. - A tár- 
g\ alások első három kérdése különben a kö­
vetkező:

1. A háború okozóinak felelőssége.
2. Büntetési rendszabályok.
,T \ munkának nemzetköz! törvényhozás­

sal történő szabályozása.
Ezután fölszólította a jelenlevőket, hogy 

emlékiratot terjesszenek elő a föltett 
kérdésekről. Kijelenti: ragaszkodik ahhoz, 
hogy elsősorban az első kérdésre feleljenek.

A konferencia ezután megválasztotta a 
tisztikart. Alelnökök lettek: 1. a n s i n g,
Lloyd Q e o r g e, O r I a n d o és Saionji 
marquis, főtitkár: kutast a.

A konferencia délután fél 5 órakor ért 
véget.

Az ülés berekesztése után Clemenceau 
hosszasan beszélgetett Wilsonnal, I.Ioyd 
Oeorgc-zsal és Sonninoval.

Ríématopsságol és volt monarchia 
rósselt mogöípjéfe a kongresszusra

Berlin, jatt. 20. Az Acht-Vhr-Abendblatt 
jelenti Baselból: A Morning Best jelenti Pá­
réból.-hogy a békekonferencia Németország­
nak és a volt osztrák magyar monarchia te­
rületeinek bevonását és Oroszország bolse­
viklek által kormain zt.lt részeinek Ív zárását 
határozta el.
OCK.ZOOOOOOOOOOOOOO
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A ía-kompetenciát megszüntetik

A debreceni Nemzeti Tanács tegnap este 
tat tolt ülésében foglalkozott a törvényhatósági 
bizottság kérdésével. Sajnálattal állapította 
meg. hogy a hosszan húzódó kormányválság 
miatt a városi közg.vü’és szervezetének meg­
reformálása mindeddig nem történhetett meg 
és megállapította, hogy a Nemzeti Tanácsi 
rendkívül nagy súlyt helyez arra, hogy ez a 
kérdés mielőbb megoldassák.

Handier Gyula kormánybiztos-főispán be­
jelentette, hogy a törvényhatósági bizottság 
feloszlatása iránt sürgős előterjesztési tett a 
kormánynak, értesülése szerint a belügymi­
niszter ezt a kérdést mielőbb megkívánja ol­
dani, de abban az esetben, ha a városi tör­
vényhatóságok uj megalakítását bármily ok­
ból néptörvénnyel nem rendelhetné el és a 
községi választásokat nem Írathatná ki, rövid 
időn belől intézkedni fog, hogy Debrecen vá­
ros törvényhatósági bizottsága íeloszlattassék 
és a városi ügyek elintézésére más, demokra­
tikusabb alakulat állapi Itassák meg.

A Nemzeti Tanács a kormánybiztosnak 
ezt az előterjesztését megnyugvással vette tu­
domásul.

A Nemzeti Tanács ezután a lakompcien- 
cia kérdésével foglalkozott és a kompetencia 
eltörlése mellett foglalt állást, egyben pedig a 
tisztviselői fa-kedvezmény megszüntetései is 
kívánatosnak mondta ki.

A háború alatt és azóta is folyton sza­
porodó bodegák és élelmiszerüzletek ellen ren­
geteg a panasz. A Nemzeti Tanács megába 
pitóttá, hogy ezek az üzletek az árdrágítás 
melegágyai, megbízta tehát Rauch Árpádot és 
Horváth Sándor dr.-t. hogy intézkedjenek az 
árdrágító üzelmek megszüntetése érdekében 
és evégből lépjenek érintkezésbe az áryizsgaló- 
bizottsággal és a rendőrfőkapitánnyal.

A városi tanács ma délelőtt tartott illése 
is foglalkozott a ía-kompetencia ügyével 
('.sóka Sámuel polgármcstcrihclyettcs bejelen­
tette. hogy Handler Gyula kormánybiztossá 
történt mcgáVapndás szerint január 27-én. hét­
főn a városi V'-rvényhatóság közgyűlést fog 
tartani, amelyen a város legsürgősebb ügyei 
között a polgári ía-illetmúm eltörlésén

na tkozó azon indítvány is tárgyaltaim fog, a 
mvív 1919 januárjától a fa-kompetencia be­
szüntetését javasolja.
OOOOOöOOOOOOOOOÖO

A dehreczeni székelyek 
tiltakozó gyűlése

oo
Az erdélyi katonák a Királyhágónál toréban 

állanak a románokkal
Vasárnap délután a vármegyeháza dísz­

termében impozáns tiépgyiilés keretebeiy til­
takoztak a debreceni Székelj 1 ársasag es a 
Debrecenben állomásozó székely zászlóalj. Ka­
tonái Erdély elszakitása ellen. Székely Ákos 
elnökölt a g\ülésen, amelyen a nagyszámú 
polgári közönség mellett te'jes számban ott 
volt a székely záslóalj tisztikara és legény­
sége; megjelent Kratochwil ezredes, erdélyi 
kerületi parancsnok és kiildöttségilcg képvi- 
se!tette magát a kolozsvári 21-es honvédgya­
logezred. .

Az elnöki megnyitó után Rugoníah'i Kiss 
István dr. egyetemi tanár nagyszabású be­
szédben ismertette azokat az alaptalan érve­
ket. amelyekre a románok Erdély birtoklására 
való jogaikat alapozzák. .Majd lelkes szavak- 

I kai szólította fel a székely katonákat, itogj 
I suli a se nyugodjanak bele Erdély el.szakttu- 
sá-ha. soha le nem mondanak a SzékvYíóU 
röl. ünnepélyes és megható jelenet volt, ami­
kor a gyűlés résztvevői és a katonák - az 
első sorban Kratochwil! ezre les beled »rog 
ték a terembe: Isten minket ugv segéljcn!

Ezután Nagy István dr. rövid beszélj kí­
séretében előterjesztette é« eltogadusra aján­
lotta a határozati javaslatot, amely szerint a 
del récéni Székely Társaság tiltazkozik a gyu­
lafehérvári határozat ellen, amellyel 2(> ma­
gyarországi vármegyének a román királyság 
gal való egyesülését mondta ki. tiltakozik az 
ellen is, hogy a gyulafehérvári határozat olyan 
színben tüntessék fel. mim a magy arországi 
románság egyértelmű és spontán álktsrogla 
lása akkor, amikor a nevezett gyűléstől a hazai 
románság nagy többsége távoltartotta magát 
sö egy része a mult év december 22-én tar­
tóit kolozsvári tiltakozó gyűlésen ellene nyiT 

I tan állást is foglalt. Nagy megütközéssel látja 
továbbá a naggyiilés, hogy a román törvény­
hozás. meg sem várva a békekonferencia dön­
tését. a gyulafehérvári népgyülés fiktiv joga 
alapján Erdélynek és a szomszédos magyar 
\á; megyéknek a román királyságba való be­
kebelezéséről fövényt hozott. Győztes szövet­
ségeseinek, az entcntc-hatalpunknak akaratara 
sem hivatkozhatik Románia, mert ez az aka­
rat csak a most összeülő békekonferencián fog 
majd kifejezésre jutni..

\ debreceni Székely Társaság eme jog­
talan és erőszakos cselekedetekkel szemben 
rendületlenül! hízik az, igazság legyőzhetetlen 
relében, az igazságában, melyet nem egye- 
:k kapzsisága és bosszúvágya, hanem a tör 

ténetiieg összeforrott, gazdaságilag egymásra 
illáit és földrajzilag egységbe foglalt népek 
boldogulásának jólléteiéi állapítanak meg. hla 
azonban azt átriók, hogy ezen erők működése 
lé a románság mesterséges és tartós aka­

dályokat gördítene, akkor a Székely Társaság 
teljes meggyőződéssel vallja, hogy a székely­
ég minden eszközzel küzdeni ing ősi hazája 
szabadságáért s a bekövetkezendő esemclyek- 
rí a felelősséget azokra hárítja, akik a szé- 
ulység és az egész erdélyi magyarság önren­

delkezési jogainak érvényesülését meggá­
tolják.

A gyii'és ezt a javaslatot egyhangúlag el­
fogadta.

Darin Jenő dr. egyetemi tanár fejtette ki 
ezután, hogy miért van szüksége Magyaror 
szagnak Erdély megtartására? Erdély a maga 
gazdaságával az életszükségleti cikkek olyan 
hatalmas rezervoárja, amelynek elvesztése 
egyet jelentene az ország gazdasági elnyo- 
morodásávali és ezt kétségkívül nyomon kö­
vetné a kultúráról való fokozatos lemondás 
is. Emlékeztette a magyarokat és különösen 
a Hajdúságot arra, hogy nekik a történelem­
ben mindig számon tartott nagv adósságuk

1419. fimutLr 21.

van Erdéllyel szemben és most van oz ideje, 
ogy Bócskay liajdiuinak utódjai és a többi 

magyarok ezt az adósságot lerójják. Erdély 
elvesztésével a közszabadságok klasszikus ha­
zája dőlne romba.

Thuróczy Dénes kijelentette, hogy akik 
ma a lemondást hirdetik, azok nem képvise­
lik a székelységet, amely még vár az igazság 
és a jog érvényesülésére, de ha csalódna, ja.; 
lesz azoknak álprófétáknak, akik hamis jel­
szavakkal romlásba döntötték.

Ezután Biró főhadnagy mondott tüzes 
beszédet. Egész, székely dandár, amely nem 
sokára hadosztállyá növekszik, várja önív 
gyeímczcttcn a parancsot Erdély felszabadi 
lávára. Erélyesen tiltakozott ama gyanúsítás 
ellen, mintha a székely katonák szabad rab­
lásra kértek volna engedélyt.

Végül Papp Mihály tisztjelölt, a 21-es 
honvédek küldötte szólalt fel, aki közölte, hogy 
a 21-esek a Király hágón harcban állanak a 
románokkal, hogy az Alföld felé való előre 
nyomulásukat meggátolják, a 21-es helyőrség 
katonatanácsa táviratilag parancsot kért a 
kormánytól a további visszavonulás megszűri 
tetősére, továbbá azt kérte, ti ogy küldjenek ne­
kik sürgősen megerősítést és engedélyt arra, 
hogv a románokat a demarkációs vonalon 

Kérték végül), hogy a n> 
I kormány sürgősen bé­
ré lókra készenlétbe a ma­

mira vessék vissza 
mánok ki-verésére 
vezze hadműveleti 
>>ar ezredeket.

A gyűlés ezt közlést viharos lelkesc- 
el vette tudomásuk
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A német’ demokrata párt a második helyre 

nyomult

Berlin, jan. 20. A választások a választók 
eddig soha nem tapasztalt részvétele mellett 
kezdődtek meg. A szavazásra jogosultak ki- 
enctizcd része megjelent az urnák előtt. Az 
aktus reggel 9 órától este S óráig tartott meg­
szakítás nélkül. Berlinben alig történt rendza­
varás. bár a Spartacus-csopan tagjai megkí­
sérelték, hogy lehetetlenné tegyék a szavazást 
és a Mosse-paiota előtt és Wilmersdorffon 
lövöldözni kezdtek, de csakhamar szétverték 
őket. A vidék legnagyobb részén is csendben 
folyt le a szavazás, csak a Rajna-vidéken vol­
tak nagyobb összetűzések. Itt Dinslakenbcn a 
kommimista bányamunkások megakadályoz 
ták a választások befejezését.

Eddigi nem hivatalos adatok alapján a 
választások, legalább a nagy városokban a 
többségi szocialisták fényes győzelmére vezet­
tek. A centrum-párt határozott vereséggel ke 
riiU ki a harcból. Kivétel csak Bajorország és 
Württemberg, ahol a centrum-párt kedvezőbb 
eredményt ért ugyan cl, de itt is csak fálannyi 
szavazatot kapott, mint a többségi szociálfs- 
ták. Scheidemann népbiztos két kerületben ka­
pott mandátumot: Berlinben és r-gi kerületé­
ben Castellben.

Berlin, jan. 20. Az cstiiapok szerint a 
választásoknak már most megállapítható ered­
ménye, hogy a szociáldemokrata párt lesz a 
nemzetgyűlés legerősebb pártja és hogy a ne­
met demokrata pártnak reménye van, hogy 
számarány tekintetében a második helyre ke­
rüljön. A centrum megőrizte e'őbbi mandátu- 

j mainak számát. Hogy a többi pártok hány 
mandátumot kapnak, azt egyelőre nem lehet 
áttekinteni.

•\ Vorwärts jelenti, hogy a szociáldemok­
rata párt lesz a birodalom legerősebb pártja. 
A többi párt közül a legtöbb sikert a német 
demokraták aratták és úgy látszik, el fogják 
érni céljukat, hogy a birodalom alkotmányá­
nak megteremtésében döntő szerepűk legyen. 
mig a többi jobboldali párt ellenzékbe kerül.
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Berlin, Jan. 20. A berlini választások ered-1 megbízottak egy része Weimurt ajándja, 
menyeinek megállapítása jelentékeny késést azonban remény van arra, hogy végül mégis
log szenvedni, mert különösen a független szo­
cialista párt részéről több tiltakozást jelentet­
tek l>e.

Hol less e semsetgf ülés ?
Nauiiiaim Frigyes köztársasági elnökjelölt

hogy hol

Berlint választják. X berlini községtanács 
ez iránt kérelmet terjesztett a kormány elé. 
A kormány hir szerint — csak hat hét 
akarja együtt tartani a nemzetgyűlést, amíg 
megkapja tőle az indemnitásí. A köztársaság 
elnöke valószínűleg Naumann Frigyes lesz, a 

i kit polgári demokrata programmal válasz­ai e r 1 i a, január 20. Ma dől e 
tartják meg a német nemzetgyűlést, A nép-' iának meg.
oooooooooooooooooooooooooooooooooo

Kolozsvár tisztviselői megtagadták 
az eskü letételét Romániára

oo
K 111 ozsvá r, január 20. Porucz Bá­

lint, Kolozsvár román prefektusa, vasárnap 
délelőtt fél Hl órakor átvette a közhatalmat 
a volt főispántól, azután a városháza köz 
gyűlés; termében egy begy tilt városi közigaz 
gatási tisztviselőket és H a 11 e r Gusztáv pol­
gármestert felhívta, hogy esküdjenek fel Ro­
mániára. Haller polgármester tiltakozott a 
közhatalom átvétele ellen, maid kijelentette.

változatlan. A losoticzfiilcki utón a esetiek az 
Ipoly déli partján állanak és használatba vet­
ték a Losoncz-Ba 1 assagyannat-1 polysúg vas­
úti vonalat. Duna mentén nincs újság.

A románok Nagybánya és Szatmárnémeti 
között Kissikárlón állának.

Ä beregmegjrel magyarok és ressl- 
Bok lolegyveresték as BkrÉBOkel

Budapest, január 20. A Beregvár-

tonság megvédése végett kell sügősen a lovas- 
polgárőrség felállítása, hanem a mezőgazda­
sági munkálatok biztosítása végett, mert a 
gazdasági alkalmazottak nem szívesen dolgoz­
nak ott, ahol életük és nyugalmuk folyton ve­
szélyben van, inkább tódulnak a város felé.

Jóm litván jelentést tett a leszerelési tár­
gyak kiosztásáról. A mezőgazdasággie foglal­
kozók csak kész tárgyakat kapnak, inig a 
nyersanyag az (iparosoké. Itt azonban nehéz, 
határt vonni. A vasalatlan kerék eddig készáru 
volt, most nyersanyagként szerepel. Ráf-vasat 
csak iparosok kapnak. Reméli azonban, hogy 
az olcsó nyersanyagból jutányos munkákat 
kapnak földmhestársai. A leltárát sürgősen el­
készítik. a debreceni Gazdasági Egyesületben 
közszemlére teszik s így a jelentkezők kiírhat­
ják mire van szükségük, utalványt azonban az 
anyagokra a polgármesteri hivatal ad.

Az elnök előterjesztette, hogv a Fö'dmives 
Tanács egyik tagját. Vadász Emilt, a földi gén y 
jogosnrtak összeírása alkalmával éles és igaz- 
ságva'an támadás érte, X tanács tagjai Vadász 
Emilt mindnyájan lelkiismeretes tisztviselőnek, 
odaadó munkásnak, kitűnő gazdasági szakéró­
nék ismerik és vele a Föklmlvcs Tanács teljes 
szolidaritást vállal.
OOOöOOOOÖOOOOOOOO

Az igazság és a terror
hogy nem ismeri el a nagyszebeni kormány- jmeK>c területére benyomult ukrán haderő, a 
zótanács jogosultságát és nem esküszik fel,me,V’ a vasútvonalat egész Csapig íhegszál- 
Romáiiiára. A többi városi tisztviselő is meg- j*ü<,a’ e*®Sz Buszka-Krajna 
tagadta az eskü letételét.

A román prefektus vasárnap délután min j 
den intézkedést megtett, hogy átvegye az, 
összes közhivatalokat. A sajtó számára híva 
latos nyilatkozatot is közzétettek, hogy a ro-

;1t_ ' lohn, egész
(veszélyeztette. Attól lehetett tartani, hogy a 
román hadsereg féltékenysége feléled és a/ 
ukránok és románok hadszíntérré változtat 
jak az északkeleti vármegyéket. Fmiéliogva 

' Beteg vármegye magyarsága fegyveres el­
lenállásra határozta el magát és jelentékenymán kormány álláspontjáról informálják a kö 

zönséget. Fbbeu a nyilatkozatban arra hivat- jhaderőt toborzott az. ukránok ellen. A szur­
kozik a román megszálló hatalom, hogy a ma- j vezkedésben maguk a ruszinok is részt vet- 
gyar népkormány nak a más nemzetek által **)'• főből álló fegy veres csapatot
lakott területeken nincs meg a kellő hatalma,állították KI és azt Szólj\ára irányították. Az 
arra hogy a rendet biztosítsa. Ilyen körűimé- j W esült magyar-ruszin haderő az ukránok 
nyék között tehát a hatalmat annak kell a ke j "tlotcgy 600 emberét a csapi vasúti állomás 
zébe vermi, aki a rendet fenn tudja tartani, közelében körülfogta és egy szálig letegy ve 
Haller polgármester kifogásának, hogy a fegy­
verszüneti szerződés értelmében a közigaz­
gatásnak magyar kézben kuli maradnia, nincs 
komoly és elfogadható alapja, mert a fogy 
verszüneti szerződést Kizárólag az akkori

X következő nyilatkozatot kaptuk:
Az ujságiick debreceni szabadszc:\ e/.c- 

közblztonságát 12-nek január 19-én délben tartott ülésén, bár 
egyedül hivatott bíróul a saítóbiróságot isme­
rem ti, merő udvariasságból igazoltam ma­
gam. Nehogy erről is ferdítések jelenjenek 
meg a sajtóban és tévesen állíttassanak be 
bizonyos tények, melyek félremagyarázá­
sokra adhatnának alkalmat, a való tényállást 
a következőkben ismertetem:

Igaz, hogy 1919. január 11-én én küldtem 
föl (telefonon) a „Pesti Hírlap“ részére úgy 
a debreceni munkástanács határozatát Garda 
Dezső máv. üzletvezető cliávolitásáról, mint 
a máv. üzletvezetőség tisztviselői tiltakozó 
határozatát, melyet régi barátom. Günther 
Mihály ellenőr adott át közlés véget:. - Két 
kartársain Szálán czj József és I’á'fy Jó­
zsef - jelenlétében olvav am fel a Pesti Mir- 

rv.zte. A fegyvereiktől megfosztott ukránokat |ap_nak e tudósítást, mely' azonban hézagosait 
kit külön vonaton kiszállították az ország ha- : évesen látott nyomd; festéket. így Garda 
tárára. Lawocnén visszaadták nekik f egy ve- D.lyei: Varga név szerepelt, ak ; viszont a 
reikef és az. ukránok áltat hozott páncélvona- tudósítás úgy ttin.etett fe 
fon tovább szállították őket Vkrajua belse

keztár- 
meg a

magyar népkormánnyal kötötték, ez a kor-1 K;be.
máiiy pedig nem képviselte a többi magyar­
országi nemzetet. A román kormány a légy 
versziiiieti feltételeket magára nézve nem is­
merte el kötelezőnek és most sem Ismeri el.

Ipátbyt foels»tisla üsstoekkel 
vádolták

Nagyszeben, jan. 20. Félhivatalos közlés 
szerint ;t fogoly Apáthy István erdélyi főkor- 
niánybiztost Brassóba vittek. Az a vád ellene, 
hogy bolsevista propagandái fejtett ki és bol­
sevik! manitesztutnokat találtuk, amelyeket 
Apáthy a brassói prefektttrának küldött. Együtt 
dolgozott a magyar csapatokkal Zilálton s ő 
volt a szellemi előkészítője annak a méltatlan 
támadásnak, amelynek aztán a zigátidi pálya­
udvaron 9 ro'-iiá-n halott _s huszonöt sebesült 
lett az áldozata. A csúcsai és nagyváratli va­
sútvonal megrongálása is az ö miíve. A román 
hadseregnek elegendő bizonyáé', t van ellene, 
hogy represszáliákkal étien az ideiglenes kor­
mány ellett, ami a legelemibb nemzetközi jog 
megsértése volna. Apát.hy elfogatásit a román 
királyság hadserege katonai dolgok miatt esz­
közölte, nem pedig az ideiglenes kormány.

A kadügymlBisziérlnm jelentése
A hadügyminisztérium sajtóosztalya a 

következő jelentést adta ki:
l'ngvár és Rimaszombat között a helyzet

ÖOOOOOOOOOOÖ-OOOOO

A debreczeni földmivcstanács 
a külsőség közbiztonságáért

<>o
leim akarják tartani az 1000 főnyi lovas pol­
gárőrséget - X gazdák ellátása ny ersany aggal

I
A debreceni Földmi vés Tanács í. hó 19-én . 

vasárnap délelőtt 11 órakor tartotta meg szo­
kásos ülését. A tárgysorozat főbb pontjai közt 
első helyen a polgárőrség fenntartása sze­
repelt.

Vásáry József elnök előterjesztette, hogy 
a forradalom kitörése után a közrend meg­
óvása és a tanyákon levő termények biztosí­
tása végett a külsőségekben egy 1000 tagit 
lovas polgárőrség szerv űzte ten a megbízható 
gazdákból' s ezek 45 napon keresztül ingyen 
teljesítették szolgálatukat. Időközben azonban 
beszüntették, sőt értesülése szerint a fegyve­
reket is elakarják töltik szedni.

Minthogy megbízható értesülést szerzett 
arról, hogy a külsőségeken újabban gyakran 
intéznek támadásokat kaionamlniba_ öltözött 
tolvajok a tanyák ellen, javasolja a Toldinivés 
Tanácsnak, kérje meg a Nemzeti Tanácsot és 
Debrecen varos kormánybiztosát, hogy a volt 
rovás polgárőrséget újra állítsa fel.

Ecscdi István indítványára a Tanács nem­
csak magáévá tette az elnöknek ezt. az előter­
jesztését, hanem különösen hangsúlyozni ki 
várna, hogy nemcsak az ólet- és vagyonbiz-

ir,intim y
... ági párt tagja lenne, ami nem felt.

Ivalóságnak. Tudósításom Így szólt: 
j . - Garda ellen az a vád. hogy reakciós 

v- titkos király párti, holott ez. nem igaz.. -- 
Garda a régi rendszer alatt is függetlenségi 

!érzelmű volt és mint volt fütőház-' főnök, so­
hasem gátolta alantasait politikai véleményük 
szabad nyilvánításában, énen ezért helyezték 
ei Zágrábba. Igaz. hogy Garda most nem lé­
pett he a szociáldemokrata pártba, mint a 

hhi vasutas, de nem reakciós és királypárti.
ii. nun köztársaság-' érzelmű. Gardafi. Garda volt az, 

a debreceni világítási vállalatnál a műn­
ek javára megteremtette a nvugberpvnz- 

vzt az országban 
zményi: épen ezért

tanács határozata és a

gycdü'álló, szociális 
.rthetetlen a inunkás- 
terrervsztikus föllépés

szemben. 
Szó szerit ezt közöltem a Resti Hir’ap-

pal. Hogy nem ezt közölte, arról nem tehetek. 
Előzőleg" még Gardát is meginterjuvoltampés 
tanú jelenlétében kérdeztem tőle: nem bán- 

*:.j-v meg valami hivatali ténykedésével a
munkásságot, mire 
telte, hogy nem, ha 
tahiok bűnéül nem

ö határozottan kijelen­
ünk Voith György hiva- 
-ójja fel, hogy részére a 

45 napi szabadság megújítását, miután előző­
leg már 45 napi szabadságot kapott kapott 
.főnökéről a szociáldemokrata párt szervezé­
sére, nem engedélyezhette és kérelmevet fet- 
vftbb fórumhoz utasította. - Garda hangsú­
lyozta, hogy e kérdésnél a szolgálati szu- 
bá'vz.at értelmében járt eh Ffogy a kellő új­
ságírói gondosságot nem mulasztottam el. 
ez a tény is igazolja.

Igaz. hogy én küldöttv-m föl a Pesti Mir- 
lap-nak ianuár 15-én a telcfontudósitást dr.
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Lefkovits Vilmos szociáldemokrata párttit- 
k(ir urnák azon ténykedéséről, melyet az egész 
vármegyei tisztikar kifogásolt és terrornak 
minősített. Az információt dr. Czeglédy Mi 
hály tiszti főügyész ur adta, aki minden sza­
váért helyt szokott állani. Ez ügyben kiilöflv 
ben tiltakozó küldöttség járt a kormánynál 
és Hajduvármegye népe is nyilatkozni fog 
eljárásom korrektsége akkor is igazolt, ha 
nem fordultam fölvilágositíisért dr. Lefkovits 
úrhoz, mert általánosan elfogadott szokás, 
hogy köztisztviselő által adott információ ele 
genclö alap a nyilvánosság elé tartozó tény 
igazolására, hiszen a tudósítás lényegét dr. 
Lefkovits ur sem kifogásolta.

Lzzel én igazoltam hirlaptudósitói kor­
rektségem. Akik ismernek, tudják, hogy in­
korrekt dologra képtelen vagyok. De mivel 
igazolhatják velem szemben követett eljárá­
sukat Nagy Lajos és Voith György urak. akik 
e lió ló-én a köztársasági párt gyűlésén még­
ha liga itatásom nélkül népitéletct hozattak fe­
lettem. hogy reakciós és titkos királypárti 
vagyok? Ennél silányabb rágalmat még nem 
koholtak rám. Ez ellen tiltakozom. Hát ezért 
ültem én annyiszor királysértésért, izgatás­
ért. lazításért a vádlottak padján a háború 
előtt, hogy ilyen otrombaságot vághassanak 
a fejemhez? Sőt kiesi híján majdhogy agyon­
ütöttek! Nemcsak a szabad szólás jogában 
akadályoztak meg, hanem még személyes 
szabadságomban is meggátoltak. Mi hát a 
terror, ha még ez sem az?

De ezt a rágalmat nem tűröm. Követe­
lem, hogy állítsanak akár a szociáldemokrata 
párt bírósága elé is és állapítsák meg, reak­
ciós' vagyok-e és titkos királypárti. Ha az 
vagyok, üssenek ágyon. De adjanak alkal­
mat, hogy e pimasz rágalom ellen védekez­
hessek.

Rostkowitz Arthur.
ooooooooooooooooo
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nos, megegyezéses béke előkészítése. A haza 
Íretekében sok szerencsét kívánt a kormány­
nak.

Az elnök ezután kézfogással búcsúzott a 
kormány tagjaitól.

A kultusztárca kettéválasztása 
Az eskütétel után a kabinet megtartotta 

az első minisztertanácsot, melyen Beriukey 
Dénes elnökölt. A minisztertanács elhatározta 
a vallás- és közoktatásügyi minisztérium ket­
téválasztását. Erről külön néptörvény intézke­
dik. mely a hivatalos lap keddi számában je-

tertanács nem járulna hozzá Stromfeld ezre­
des kinevezéséhez, úgy a hadügyminisztérium 
politikai államtitkára Petite Márton lesz; az. 
A) csoport vezetője azonban Stromfeld ezre­
des marad.

A félhivatalos Pol. Hir. megcáfolja a M g 
hírét és: jelenti, hogy a hadügyminiszté­
rium politikai államtitkára tovább is Petite 
Márton marad.

Juhász-Nagy Sándor 
Igazságügy minisztersége

A Pol. Hir. jelenti: A mai estilapokban
fenik. meg. Közoktatásügyi miniszter Knníi V|DU1 közlemény jelent meg, hogy Juhúsz-
Zsigmond, vallásügyi miniszter Vass János a .'«f *nlolt

... ... I igazságügyi tárcát visszautasította. Mint a
lesz, akik jelenleg mint tárcarielküh immszte- PoL Hir. értesül, Juhász-Nagy Sándor állam- 
rek vesznek részt a kormányban, titkár ez ügyben határozottan még nem nyi-

A félhivatalos Pol. Hir. esti kiadása je-1 latkozott és Így az igazsúgiigyminiszteri tárva 
lenti, hogy a kormány unt életbeléptette az betöltése még íiiggőben van.

Ágoston Péter belügyi államtitkár
A köztársaság elnöke az uj belügyi állam­

titkári állásra Ágoston Péter dr. nagyváradi 
kormánybiztos-főispánt fogja kinevezni.

Az uj 
egyiiit

oo
Máska, rend, béke

Budapesti tudósítónk táviraíozza: 
kormány vasárnap délben I? órakor egv 
a miniszterelnökségen, hogy letegye a hivatali 
esküt. Nem jelent meg Pciál Gyula népjóléti 
és munkaügyi miniszter, aki napok óta tincs 
a fővárosban, továbbá Garami Ernő kereske­
delemügyi és liuza Barna földmivelésiigyi mi­
niszter, akiket betegségük akadályozott a meg­
jelenésben.

A kormány Beriukey i lenes miniszterel­
nök vezetésével- néhány perccel 12 óra után a 
minisztertanács terméből bevonult az úgyne­
vezett vörös szalonba, ahol a miniszterek fél­
körben állották fel: a félkör előtt egy ’epéssel 
a miniszterelnök állott. A kabinet érkezését 
nyomban jelentették Károlyi Mihály elnöknek, 
aki lakosztályából ment az eskütételre, meg­
állóit a félkör előtt, mire minden üdvözlés nél­
kül megkezdődött az eskütétel. Először Borin- 
key Dénes miniszterelnök tett esküt, ainely- 
nex szövegét Halász Lajos miniszterelnökségi 
ál amtitkár olvasta tel, A miniszterelnök után 
a kabinet tagjai együttesen tették le az esküt.

Az eskütétel után Halász Lajos államtit­
kár eltávozott a teremből és Károlyi elnök rö­
vid beszéddel üdvözölte a kormányt:

- A borzasztó belső és külső viszonyo­
kon kívül hátráltatta eddig a kormány mun­
káját a folytonos krízis. Kifojezéct adott an­
nak a reményétiek. hogy az uj kabinet konszo­
lidáltabb lesz, és most a politikai krízistől inpu­
tén minden idejét a munkának szentelheti. Rá­
mutatott arra, hogy a kormány halaszthatat­
lan teendője a földbirtokreform megvaósitása, 
a hadsereg újjászervezése, az adókérdés elin­
tézése. a belső rétül biztosítása és az igazad

1919: V. néptörvériyét a vallás- és közokta­
tásügyi minisztérium kettéválasztásáról.

A miniszterelnök a kormány programjáról
A minisztertanács után Beriukey Dénesi

miniszterelnök a következőkép nyilatkozott aj A függetlenségi párt válsága
kormány programmjáról egy hírlapíró előtt:' Budapesti tudósítónk táviratozza: A íüg- 

Programunk három szóban fejezhető getleuségi párt szerdán este választmányi ülést 
ki: munka, rend és béke. Dolgozni akarunk és tart, amelyen megválasztják a párt elnökségét 
nem beszélni és dolgozni is fogunk. Remélem, és foglalkozni fog a kormány támogatásának 
beszélni fog helyettünk munkánk eredménye, kérdésével. X párt irányadó elemeinek ez a 

1 rend biztosítása és az ország közállapotának fölfogása, hogy a legfontosabb dolog a prog- 
konszolidálása mellett legfontosabb teendőnk u ram megállapítása. Az. elnökválasztás kérdé- 
béke előkészítése lesz. Nagy gondot fordítunk seben a párt többsége ina is Lovászy Márton 
tz adatgyűjtésnek arra a részletére is. amely mellett áll. A párt egyébként csak abban az 
arról ad képet, hogy nálunk a háború alatt esetben hajlandó a kormányt támogatni, ha 
milyen bánásmódban részesültek a külföldi ál- a kormány megfelelő intézkedéseket tesz a 
latnpolgárok. A nemzetiségi kérdésben való rend visszaállítására s lehetővé teszi a polgár- 
programunk egy hajszálnyira sem tér cl a for- ság megszervezését és programjába veszi az 
radalmi kormány programjától. Nem is szün- ország integritásának megvédését. 
tétjük meg a nemzetiségi minisztériumot. Az OOOOOOOOOOOOOOOOO
önrendelkezési jog. a wilsoni elvek alapján 
állunk.

Arra a kérdésre, hogy mikor kerül ismét 
napirendre a földbirtok reform, a miniszterel­
nök igy válaszolt:

- Egyik legsürgősebb teendőnk a föld- 
birtokreíonn megvalósítása lesz. Ezt jelzi 
Szabó István jelenléte a kabinetben. Szabó nem 
tárcanélktilii miniszter, az ő hatáskörébe tarto­
zik minden kérdés, mely a főklbirtokreformtnai 
kapcsolatos.

HajdoniBiyBi gazdák halális balesete
a íőiiMao

A kormány megszervezi 
a 8 hadosztályból álló hadsereget

A kormány az ország jelenlegi állapotára 
tekintettel elhatározta, hogy a fegyverszüneti 
feltételekben engedélyezett 6 gyalog- és 2 lo- 
vashadosztályt sürgősen Iclállitja, ami ttgv 
történik, hogy az egyes kerületi parancsnok­
ságokon belől fennálló csapattesteket hadosz­
tály-kötelékekbe vonják össze. Az. erre vonat­
kozó rendelet már elment tíz összes kerületi 
parancsnokságokhoz.

Katonák lesznek az u,i hadügyi államtitkárok
/X Aí g megbízható helyről jelenti, hogy 

a Károlyi-pártban történi események kapcsán 
Ábrahám Dezső igazságügyi és Friedrich Ist­
ván hadügyi államtitkár beadták lemondásu­
kat; Friedrich István ma már nem is jelent 
meg a hivatalában.

A kormánynak ttgy látszik az a 
szándéka, hogy a hadügyi államtitkárságokat 
nem politikusokkal, Iliméin katonákkal tölti 
be. Erre mutat legalább az a tény, hogy úgy 
a politikai, mint a leszerelési csoportba beren­
deltek egy-egy magasabb rangú tisztet és pe­
dig a leszerelési csoportba Újváry Lajos ez­
redest. a politikai A) csoportba pedig Strom­
feld vezérkari ezredest. Amennyiben a minis/.-

oo
Megölte őket a kiömlő gáz

A Haidumegyci Földi ni vés Népszövetség 
a földreform ügyében deputációt küldött a kor­
mány hoz, amely pétiteken utazott el Buda­
pestre. A küldöttségben Márton János liajdu- 
szoboszlói és Gellert János mikepércsi kis­
gazdák is tagjai voltak, akik a Nap-utcai 
..Nap“-szállóbáu vetlek lakást.

Pénteken este ért a küldöttség Budapestre 
és szombaton akartak a gazdák Búza Barna 
földmivelésiigyi miniszternél megjelenni, hogy 
jóváhagyását kérjék a hajduniegyében már 
ke resztül % itt földreform ideiglenes rendezésé­
hez. Mivel a két kisgazda nem jelentkezett 
idejében a megbeszélt találkozóhelyen, -értük 
mentek a szállodába, altot szobájuk ajtaját 
zárva találták. Mivel döröinbölésiikre sem je­
lentkeztek, felnyittatták az ajtót és a két kis­
gazdát legnagyobb megdöbbenésükre holtan 
találták.

Azonnal jelentést tettek a rendőrségnek. 
X kerületi orvos megállapította, hogy a két 
gazdát szévgázmérgezés ölte meg. Eddig még 
nem nyert, megállapítást, hogy a szerencsét­
lenség miként történt; de valószínű, hogy a 
két kisgazda este égve hagyta a gázkályhát, 
amely később kellő nyomás hiányában kialudt, 
de hajnalban újból megindult a nyomás és ak­
kor ömlött a gáz, amely megfojtotta őket.

X két szerencsétlenül járt kisgazda holt­
testét hazahozatják és lakóhelyükön temetik 
el őket.

oo
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A függetlenségi párt: tisztujltása. Mé­
nes gyűlés keretében tartotta meg vasárnap 
délelőtt az Arany Bika-moziban tisztujitásat 
u függetlenségi és 48-as párt. A közgyűlést 
Bacsó Dezső dr. pártelnök lelkes szavak- 
kai megnyitotta s tiszttársaival egyetemben 
letette mandátumát. A/ elnöklést átvevő 
Kertész Imre indítványára parte mikké 
egyhangúlag ismét B a c só Dezső dr. válasz­
tatott meg; ugyancsak egyhangúlag válasz­
tatott meg a párt tisztikara a köyetiíezokv- 
pvtv társelnökök: Jánosi Zoltán, Juhasz-Nagy 
<ándor dr.; alelnökök: Kertész Imre, fejvr 
Ferenc dr„ Balogh István, Varjassy Imre; 
kerületi elnökök: Vngár Jenő, Polgári István. 
Szabó Bereue dr.. Suhajda Béla; mtitkm : 
N'tKV lőzseí; titkárok*. Csíithy Dezső Ji., 
MedVeczky Károly dr.; jogtanácsos: Tervey 
Tamás dr.; jegyzők: Barna László dr., Ma- 
Kvar Simon dr.. (iábor Jenő dr. Pénztáros 
(j, Sziics Géza; ellenőrök: ifj. Schwartz V ;- 
mos Gál József. Mezőségi elnök: Bakóczy . 
Gábor: h. elnök: Vásáry József. Egyhangú-j

Kosiás lstx au a vidéki rendőrségek 
országos szövetségének elnöke. Budapesti 
tudósítónk táviratozza: Az ország vidéki 
rendőrsége szombaton délelőtt tartotta or­
szágos szövetségét megalakító gyűlését. A 
szövetség elnökévé Rostás István debtc- 
eeni főkapitányt választotta. Elhatározták, 
hogy a fizetésrendezés és az államosítás kér­
désében memorandumot intéznek a kor­
it ányhoz.

Munkáslakásokat épít a világítási vál­
lalat. Debre c z e n i Jenő igazgató ma ter­
jesztette a tanács elé a világítást vállalat 
1910. évi költségvetését, amelyet a tanács a 
jog- és pénzügyi bizottság elé terjeszt. -- Az 
igazgató a költségvetés kapcsán es amem. ke­
retében előterjesztést tett arra hogy a válla­
lat a munkásai részére munkaslakasokat épít­
hessen. A városi tanács helyeslőén íogadta

-az előterjesztést és megbízta a mérnöki híva- 
Italt, hogy az erre alkalmas területet jelölje 
i !<| és készítsen a lakásokra tervezetet es kolt- 
: ségvetést.

Az. időszaki inértékliitelesités. A deh

és

hg választatott meg a 65 tagú intéző bizott- 
,ez. i, az.zaj hogy a bizottság magát ml eg a ne- 
lepő iparosok,' kereskedők és tis/tviscióKboi 
!U0 tagra egészítse ki. A választás után 
I vn ez Géza dr. nagyhatású beszédben mii- 
la-ott a párt dicső múltjára s azon Kvo el­
veire, hogy a másik két forrada.nii Párttá, 
mindent cl fog követni annak etdekeben, 
hogy a sértetlen területű Magyarorszag min­
den lakosa, foglalkozásra, társadalmi aHasra 
való tekintet nélkül megc.égedcti, bo dog. 
egyetértő életet éljen.

Az. erdélyi katonai kerületi parancs­
nokság Debrecenben. Vasárnap reggel tob i 
vaggonból álló kiilönvonaton Debrecenbe ér­
kezett az erdélvi katonai kerületi parancsnok- 
vág több alosztálya K r a inch w i! ezredes, 
parancsnok vezetésével A Parancsnokság 
eddig Nagyváradon volt, amelynek katonai 
kiürítése a várható román megszabás műn 
folyamatban van. Az eredeti tervvel eltérően, 
a parancsnokságot nem Hajdúböszörmény- 
ben, hanem Debrecenben helyeztek U c - 
Batthyány-utca 21. szám alatt kaptak in d. - 
helyiségeiét. Itt van a parancsnokságon kí­
vül a hadbíróság, a honvvdugyeszsyg, a vi . 
vezérkari osztály és a gazdasági hivatal Az 
erdélyi kerületi hadbiztossag es a - 
védgyalogezred pótzás/.lóali parancsnok, aga 
Majd u böszörmény ben nyertek elite1 \ zl a 
oda Bánffyhunyadról már meg is erkezu

Ferenc József öccse meghalt, - m 
burgból -táviratozzak: Habsburg Lajos Vik­
tor, néhai Ferenc József császár testvei v, ma 
T éves korában Salzburgban tüdogyuliadas- 
han meghalt. Holttestét a klossl,enni kas­
télyba szállították.

Kinevezés. A belügyminiszter Mura- 
közv Aladár anvakönvwezetot a Debrecen 
állami anyakönyvi hivatalnál a IX- » 
osztályba sorozott anvi*on>vvtzv övé ne 
ve/te ki. Muraközt; kiadá ezzel a Nagv

2SÄS Ktíft
vívta ki. , Mll

A városi képtár beszerzései. A x
zeumok és Képtárak Országos Főfelügyelő­
sége leiratot küldött a városi tanácsnak, a 
mely szerint a város kötelezve vat a kcp.. 
észére beszerzendő képek vásárlásánál a 

főfelügyelőség szakértői véleményét kikérni, 
még akkor is, ha helyi festőktől történik a vá­
sárlás.

_ a debreceni köztársasági párt elnöki 
tanácsa holnap, kedden, igen fontos tárgyban 
SS 5 órakor «list tart. **•***•£ 
uács tagjainak okvetlen megjel: _ 
gos-utea 15. sz. alatti párthelyvségbeii
vlnöki tanács.

Liebknecht holttestét fetotmeohák
Berlinből táviratozzék: Liebknecht holttestét 
, asárnap délelőtt boncoltak föl. Mcgfdlapitoi- 
ták. hogy ti golyók bizonyos távolságból ér­
ték a Spartacusok vezérét. Luxemburg 
Róza holttestét még mindig nem találták meg.
A hatóságok 10.000 márka jutalmat tűztek ki 
annak, aki a hatóságokat a holttest nyomára 
vezeti.

A városi közgyűlés előkészítése. A
várost törvényhatóság jog- és pénzügyi bt 
zártsága holnap, kedden délután 3 or ax or ,i 
városháza kistanácstermében ülést tart 
melvnek fontosabb tárgyaid A helybeli gyár- 
iparosok kérelme a város vállalatainak a 
polgárőrség költségeihez leendő hozzájárt» - 
lása iránt. — Előterjesztés a közkórházi se­
gédorvosok háborús segélye tárgyában. 
Magyarország területi épsége védelmi ligá­
jának megkeresése a ligába belépés tárgyá­
ban. Földmivelésügli miniszteri leirat a 
város erdejének állami kezelésbe adása tár­
gyában.

Beiratkozási hirdetmény. A debreceni 
.magyar tudományegyetemen az lQl*--lv 
1 tanév H. felére a beiratások a vallás- és kőz- 
I oktatásügyi miniszter urnák 6766- 1919. l\ •
1 számú rendeletc értelmében folyó évi.február 
- hó 15-én veszik kezdetüket és bezárólag »cb- 
■ rttár hó 28-ig tartanak. — E liatáridón belül 
i minden hallgató köteles beiratkozni, mert 
utólagos beiratkozás semmi körülményes ko- 

‘ 7Öít sem engedélyezhető. Az. előadások ug> 
a hittudományi, mint a iogi es bölcsészeti ía-

kezdődnek* Veb- 
•n. Kiss G é 7 a«

I
receni kereskedelmi és iparkamara ezúton is 
ielhivja a Debrecenben mértéket és mérőesz­
közöket használó érdekelteket, hogy az idő­
szakos hitelesítésre a közvetlenül posta utján 
megküldött levelezőlapon feltüntetett ^ idő­
pontban jelenjenek meg. Akik ezt az időpon­
tot elmulasztják, újabb határidő kitűzését 
az állami mértékhitelesítő hivataltól kérjék, j 
Az összes eszközöket tisztán, portól és rozs- j 
dótól mentesen kell bemutatni, elleneseiben 
vizsgálat alá nem is vehetők s csak 
többletet okoz. Aki felhívást kap s rné, ^ . rektor_ 
nem hasznúk ezt a tényt a «nertekhitcitoito^ ' Meghalt az angol király ila. Undon- 
hivatalnál írásban jelentse be. Az időszakos ( .. .. . , , tierCeg az angol
hitelesítésben részt nem vett felek ellen ki-.ool taviratozzak. J - ’ , ,
hágási eljárást indítanak. Minden, a mérték-!1 király legifjabb fia, tegnap éjszaka mégha,t. 
ügyet illető kérdésben írásban történt meg- j ^ herceg nagymértekben epilepsziás volt. 
keresésre szívesen ad fölvilágosiiást a hí-, Debrecenben is rekvlráliák a lakáso

köítv-4 I kukáson március hú 1-én k

vatal.

meg- 
a hi- I

Hetenklnt két közvetlen vonat lesz 
Budapestre Amióta a vasúti forgalmat a deb 
teceni máv. üzletvezetőség területen redu­
kálni kellett, az üzletvezetőség állandóan arra 
török--zik. hogv legalább a forgalom részle­
ges lebonyolítására tudjon szenet kapni.
Most nagyobb mennyiségű szén er Kezeit es 
igy a forgalom Budapest és Debrecen kozott 
iijból megjavul. Ezentúl minden kedden és 
szombaton közvetlen vonat indít. Debrecen-, 
bői Budapestre, a fővárosból pedig minden 
hétfőn és pénteken lesz közvetlen vonat Deb- ( 
reccn.be* A vonatok Debrecenből pontban ; 
déli 12 órakor, Budapestről pedig reggel o . 
óra 50 perckor indulnak. Az első közvetlen;

Bu-

Ma-
Az

vonatot holnap, kedden délben indítják ei 
dupestre. ->-

összeszurkált gazda. I eguap este 
disznótor volt I in tu György hajdusámsom . 
lakosnál Vacsora közben l itttu két vendég,. 
Fekete György és Borbély József, össze-j 
szólalkozott, majd ökölre mentek. A bicskák 
is előkerültek, mire Limit békitőleg lépett, 
közbe és szét akarta, választani a verekedő- 

í Bei. azonban megjárta, mert a két haragos 
ellenfél őt szurkába meg. A karján, a fejen, 
a hátán kapott hat késszurást. Beszállították 
i debreceni közkórházba, ahol egy rendor- 
tivztviselő ma kihallgatta, Tintu kijelentette, 
hogy nem emel panaszt harcias vendéget el­
len és a megbüntetésüket sein kívánja.

Emelik a tűzoltók ügyeleti dijait. A 
városi tanács a tűzoltóság kérelmére kimon­
dotta, hogy a tűzoltók ügyeleti dijait, épp 
ugy mint ahogv a rendőrségnél már megtör­
tént szintén fölemeli. Ez. irányban a koz 
gyűléshez is előterjesztést íog tenni.

A íöldosztó bizottság újraalakítása, A 
kormánybiztos a földreform kérdésében ki 
küldött bizottságba, amelyet most ujjáalaki 
tottak, a következőket delegálta: elndk: Ve­
ress Géza dr., tagok: Péterffy József, Bállá 
S-indor Tőke István, Szabó Lajos, Szabó 
János, Szóin1 István, Szököcs Sándor, lég- 

I !ási György,

kai. A Debrecenben is érezhető lakásínség 
enyhítése érdekében a takásliivatat e.oter- 
jesztést tett a kormánybiztosnak, hogy a Kor­
mánynál tegyen lépéseket a lakásínség vn>- 
hitése érdekében. Handler Gyula kormány - 
biztos fölterjesztést Ls tett a kormányhoz, a 
mely az ügyet a lakásügyi tanácsnak, adta ki.
A lakásügyi tanács elnöke ma a kővetkező 
táviratot küldte Handler Gyula Kormánybiz­
tosnak: .

Kormánybtzto s
Debrecen,

■ A lakásínség enyhítése tárgyában kiadott 
5934— joih. tu, e. számú kormányrenddel 
hatályát az ugyanezen rendelet 9. ^-ában 
biztosított jogom alapián Debrecen varos 
területére kiterjesztem. Ez. a rendelet a mat 
napon lép életbe,

Budapest. 1919- évi január 19.
Üarbat,

az országos lakásügyi tanács elnöke. 
Szabad Iskola. Kedden este tartja har- 
elöadását a magyar fajról K. Kiss 
dr. egyetemi tanár. Ez alkalommal 
a statisztikai adatokat ismerteti, nij> 
magyarság számarányát a legrégibb 

túljegyzések szerint feltüntetik. Az eloadas. 
mely az, ipartestület dísztermében tartati 
meg, pont 6 órakor kezdődi*

A D. T. h- birközöverseoye. A leg­
teljesebb siker jegyében folyt le a D. T. E. 
vasárnapi birkózóversenye a református to- 
gimnázium tornatermében. A verseny minta­
szerű és gyors rendezésé 1 eto I al dr. es. 11 au- 
lovich Pál érdeme. Győztesek lettek, i Giely 
súly: 1. Győry 1. 2. Bódog. 3. Székely. Kony- 
„yüsuly: E Hadházi 1L 2. Zdi. 3. I»■ K°;_ 
zépsuly: 1. Bagossy. 2, Szóke. 3. Murmy. 
Halász Nándor ur tiszteletdijat Uyory v 
kár szép beszédével ért véget 
nyerte el. A verseny Fényes Jenő dr. fotn-

f érj és feleség, komédia 3 fehxmás- 
Iban. Irta; lakatos László, ára 6 korona 60 
fillér. Kapható: Hegedűs és Sándor Irodsum

lés nyonalai részvénytársaiságnál, —

madik 
István 
azokat 
lyvk a
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Ifiróhirdetések.TEEEFONSZÁMENK 
Szerkesztőség 
Nyomda . .

— Felhívás a gazdaközönséghez. A hadi- 
készletekből a gazdaközönség között szét­
osztásra kerüli) mezőgazdasági eszközöket es 
anyagokat felsoroló jegyzék a Gazdasági 
Egyesület helyiségében (Piac-u. ól. sz.) a hi­
vatalos órák alatt. d. e. 9- 12 és d. u. 3--5-ig 
megtekinthető, ahol mindennemű felvilágosí­
tást megadunk a további eljárásra nezve. - — 
A Debreceni Gazdasági Egyesület elnöksége.

— Arcubasew hírneves orosz írótól nj 
könyv jelent meg. Cime: beit ér havon. 
Ára 2 korona 20 fillér. Kapható: Hegedűs és 
Sándor irodalmi és. nyomdai részvénytársa­
ságnál,

— Claude Farrére hires Író legújabb 
könyv e. „A k i s s z ö v e t s é g e s e k‘\ in őst 
jelent meg. Ara kötve 4 korona 40 fillér. 
Kapható: Hegedűs és Sárid, n irodaim és 
nyomdai részvény;ár.sasúgnál.

18. sz
Apró hirdetések egyszeri közlése 10 szóig 

2 korona, minden további szó 211 fillér. Vasár­
ét ünnepnapokon 10 szóig 3 korona, minden 
további szó 30 lillér. Kövér betűkkel nyomot­
tak kétszeresen számítódnak.

18. sz

Újból Impiiätil uj kiadásban HfaienW e
hnto-nlr h '1 ÍZ- Zs ohZa'iV 
hpr nd'z/sck szerdától 
ke-zdve elndók. Széché ■
ro í-utva 10

Akinek
tflrött aranya, eetistje,
ékszere, vagy zálogjegye 
van eladó, hívja meg 
Krímért. Arany Blka- 
bórház 3.

Aranyat-ezüstöt, 
szóló zálogleveleket (z.á 
logcédulákat) és egyéb 
tárgyakat a legmaga­
sabb árban veszek. — 
Meghívásra házakhoz Is 
elmegyek, Stehler Mihály 
Széchenyi-«. 19. szám

«misedé
legjobb békebeli mini 

ségben kapható
okóm nm nmrm
g\ ót, V'/ereszeé) Arany 

j egys7«rvu“ gvógvsTcrtár 
(<?'ir>hÁr mellett).

Oiszo’ttgfárus?tób ksd- 
D^zménybFii részesülőik

irta: iim Oszkár.
Ára 10% felárral 
9 korona 90 !il. Gummi-

bélyegzőtKapha ló ■
Hegedűs és Sándor
r.-t. Iilliyioszlilyibao, f ac utua 34.MŰSOR:

C s o k o n a i-s z 1 n h á z 
KEDD: Keringő. B) bérlet.
SZERDA: Keringő. C) bérlet.
CSÜTÖRTÖK: Casanova, operett. A) bérlet. 
FENTEK: Casanova. B) bérlet.
SZOMBAT: Délután: A kedélyes lovasrend 

or, gyermekelőadás. Este: Casanova. 
C) bérlet.

VASÁRNAP: Délután: Baccarat, színmű. 
Este: Casanova, operett.

Vígszínház
KEDD: Casanova.
SZERDA: Casanova.
CSÜTÖRTÖK: A tolvaj, színmű. ■ Biliary 

Ákos felléptével.
FENTEK: Baccarat, szituim. Biliary Ákos 

felléptével.
SZOMBAT: Déiután: A tolvaj, színmű. 

Bihary Ákos felléptével. Este: Van-e 
babája? piros színmű vígjáték. 

VASÁRNAP: Délután: Hóvirág, operett. 
Este: Van-e babája? vígjáték.

pecsétnvo'r ót As nvmlonfMt, 
fEF:T vésést fémbe készít

PAÜLÓ vésnök
> Batthványl-utCA 22. est ám
I ("vummi bélyep;/ítt 24 érti alatt, ■ * ! j /.I. TI : 1.1, * - ■ - ■

Eladó
! Ondódon,a dúcában 32 éa 
I fái hol i elsó o«7,tájvu tn- 
I nyás fi Idbirtok. A látóképi 
i csárdán túl, R Máté ut szé­
lén, Kertész és Vértesi 
tanyávil szembon, kit linó 
gazdasági épületek Ve! el­
lát am, 7 szobáj lakás, góré 
istálló stb. Érlokezbetni 
Debreczeni Gazdák Bank­
ján ál, Kossuth-utca 17.

Hirdetmény kószRokislW3
E ven- ti

egv I számolásra vonat­
kozó í»kfánk. Mestnlíüó 
jutfllorrhin rósz«Mil az 
pt v"te »I épitkezé: nól 

(Nngyerdfi)

£ adó hág
főtér és vasúihoz kSzrl 
nagy j*> <’d' 1 nQ bérház 
májusi bckó tózéare et 
adó Dezső, Muróthy u.

Felkéretnek mindama tisztek és tiszt­
ek. akik a 39. gyalogezrednél, vagy u 
M-zeni hadkiegészítő kerületi parancs- 
ignál szereltek le, hogy leszerelési iga- 
nyukat és egy hatósági bizonyítványt, 
aszerint a háború tartama alatt civil 
)kból kifolyólag semminemű fizetést 
kaptak küldjenek be a 39 gyalog- 

I gazdasági hivatalához pontos vimük 
dőlésével, végkielégítésük mielőbbi fo­
ntsa céljából.

39. gyalogezred 
gazdasági hivatal.

Családi kát
3 szol)is utcai, 3 szobás 
udvari lakossá májú i 
bek öl özésie eladó. De­
zső M I thy u. r.i

Privát pánit
kevesek első helyre be 
krb ezés<el. Dfz ö Lász­
ló, Marói hy u. 19

FELVÉTETIK 'rtgtpot
< kjOIihuü javít , 
első denrecent 
t sí S échenyi-u

\ KIADD müszeÉrdekes HIVATALBAN

Keringő. (Ruttka.v György 3 íeKonasos 
sziniátéka.) Egy kissé szentimentális, de 
egyébként kedves, érdeket keltő és figyel­
met lekötő darab, amelynek sikerét a mai be­
mutatón a jó előadás is biztosította. A siker 
középpontjában Kiss Ferenc (János) és 
V erő Márta (Erzsi) állott. Kiss Ferenc min­
den alkalommal újabb bizonyságát adja an­
nak, hogy figyelemreméltó tehetség, akinek 
igen szép, nagy sikerei lesznek a színpadon. 
Ma is elsőrangú jó alakítást nyújtott s kifo­
gástalan. átgondolt játéka és beszéde, az. m 
önkritika, amellyel mozgását, és hangját ott, 
ahol kell, mérsékelni tudja, minden elismerést 
megérdemelt. V e r ö Márta finoman megját-. 
'•zott nője, az örök nő, igen jó alakítás volt j 
s méltán részesült tapsban és elismerésben. ’ 
Z i 1 a it y Pál lllésliázyja, O I á h Ferenc gyá­
rvsa, S /. i g e t i Ida Balázsnéja, P. J a n c s ó, 
Jolán Siivegusnéje, Szem ere Nelly szoba-; 
lánya, mind igen jó alakítás volt. Az egyiit-j 
Its sikereinek részesei még Szabó Gyula j 
és Nagy Jenő is. A rendezés munkáját 
O I á h Ferenc dicséretremcltónn végezte.

A sziiiházi iroda hírei. \ C a s a, n o v t 
ma kerül szilire másodszor a Vígszínházban. 
\ Casanova páratlan érdeklődést keltett év 
rendkívül nagy -öltért aratott. Keringő 
szinmUuidoiiság ma B) bérletben keríti színre 
a C sok otíai-.szinházbau.

„Az aranyumher'1 1. rész. Jókai Mm v - 
ágim ti regényét filmen zsúfolt házak néz­

ték végig. \ művészek játéka, a brilliáns fel­
vételek méltóan mutatják be Jókai gyönyörű 
regényét. Ma utoljára az l iróniában. Jegyelő- 
v étel.

Casanova szerelni, legenda 5 felvonásban 
ma utoljára az Apollóban.

könyvujdonságok F mm
Irta: AN A TO LE FftANEE. 
Fordította KUNFI ZSIÜMONDDräsche-Lázár .

A tüzkereszt
2-tk kiadás Regény, « tüzpróbi- Folyta Fása 
Ara 14 korona.

Molnár Ferenc 
Andor
2-ik kiadás. Hegíny Ara íi, koron ,.

Wohlbrück O 
Barbárok
2-ík kiadás Regény a/, cos; éietból. Ara í> K.

Méray Horváth Károly: 
Uj világ felé
2-ik kiadás. Rendkívül érdekes regény uro->/.- 
francia rallieuban. Ara 11 korona.

Magyar Lajos:
A magyar forradalom
élmények i forradalom fűbadiszállíisán K.

Lakatos László.
Férj és feleség
Komédia ,s felvonásban. Ára F h<- oud 0 hl

Kencdi Géza; 
Anekdoták a magyar köz-

Szociális irányú 
teridk ivül érdek- 
feszitő regény
Most jelent meg 
a B ik kiadásban.

A a 12 kor. 10 fit.

Kapható

Hegedűs és Sándor
irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvesboltjában
Piac-utca 34, szám.
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VIS7ÍETEGSÉBET, SÖHÖRT SÖRT

Hegedűs és Sándor
irodalmi és nyomdai részvénytársaság 
könyvesboltjában Piac utca 31 szám.
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